

УДК 908

РЕПРЕССИИ В 20 – 30-е ГОДЫ: «ИСТОРИЯ СНИЗУ»

Досанов Амир Касымович
amir_29_10_99a@mail.ru

Студент 2 курса, исторического факультета, университета ЕНУ им. Л.Н. Гумилева,
Астана, Казахстан

Научный руководитель – Кабылтаева С.К. доктор PhD, старший преподаватель

Репрессии в Стране Советов 1920-30 годы одно из самых сложных многокомпонентных, не однозначных, полным издержек, противоречий, лжи явлений в истории Советского Союза и всех союзных стран, ныне независимых. В этой статье я попытаюсь показать историю не тех политических репрессий правящих кругов, борющихся за власть, а то, как это явление протекало в жизни советского народа.

В первую очередь, хочу дать определение термину «репрессии». Репрессии - карательная мера, наказание, применяемые государственными органами [1]. То есть, это не

только «враги народа», «империалистические шпионы», «контрреволюционеры» и прочее которые являются ядром ассоциации и представления о репрессиях, а люди нарушившие закон - осужденные по тем или иным уголовным статьям. Так, например: « Рядом с моей койкой располагался литовец Ионис Брадис. Официально у него была первая судимость. В действительности он успел посидеть в царской России, в буржуазной Литве, у гитлеровцев при оккупации Литвы. Посмеиваясь над собой, рассказывал, что все предыдущие власти ему удавалось обмануть и только при советской осудили за весь объем краж (в четвертый раз). Другой сосед, 25-летний московский вор-карманник...» [2]. Это воспоминание, бывшего заключенного о своих соседях. Есть документы, в которых приведена статистика репрессированных в период с 1921 по 1 февраля 1954 года [3]. (Приложение 1). В них можно увидеть большое количество осуждённых именно за контрреволюционные преступления. Однако, есть другая статистика в которой число осуждённых другое, однако она показывает статистику с 1921 по 1-е полугодие 1953 года. [4] Это связано с тем, что в документах нет сведений о реабилитированных, но вопрос всё равно остаётся, почему такое большое число осуждённых за контрреволюционные преступления? Одной из причин является человеческий фактор.

Репрессии сопровождались большими издержками, когда невиновные обвинялись и наказывались. В большой мере эти издержки обусловлены человеческим фактором. Приведу пример из истории моей семьи. Мой прадед был репрессирован в 30-х года. Он занимал какую-то должность в партийном аппарате. По рассказам моей прабабушки он работал добросовестно и по всей видимости мешал кому-то из того же аппарата. На него написали донос, где был обвинён как японский шпион. В связи с чем, он был арестован. Однако будучи грамотным человеком, он написал письмо товарищу Сталину, где объяснил случившуюся с ним ситуацию. В результате он был освобождён. Таких случаев очень много. Например, из воспоминаний внука Ставенко Максим Евдокимовича: «9 августа 1938 года дедушку арестовали (моей маме было 1,5 года). Бабушку, как жену врага народа, уволили с работы и высыпали из служебного дома на улицу. Позже её вызывали в органы, обвиняли в том, что она написала жалобу Сталину, избили, инсценировали расстрел. Причина ареста выяснилась уже после войны. Соседи, бездетная пара по фамилии Буханько, помогали бабушке во время войны, в оккупацию. Объяснения этому не было - они сами едва выживали. Но перед смертью сосед признался, что дедушку арестовали из-за него. Они работали вместе в МТС (моторно-тракторной станции), дед агрономом, сосед инженером. То ли Буханько решил, что дед хочет его "подсидеть", то ли пришла разнарядка на "врагов народа", но он написал на деда навет. По официальным бумагам дедушка умер 6 сентября 1942 года от перитонита, посмертно реабилитирован [5]». Из воспоминаний чётко виден как человеческий фактор повлиял на судьбу человека и целой семьи, каким образом простой агроном мог стать «врагом народа»? Один написанный навет стал той самой издержкой системы. Это явление было повсеместно. Издержки были не только из числа простого народа, но и из числа исполнительной власти (ЧК, НКВД,) Из письма бывшего чекиста, заключенного Усть-Вымского ИТЛ П.А. Егорова [6] можно узнать о том, какие издержки были среди чекистов и НКВД; «УНКВД НСО стало отпускать периферии «контрольные» цифры на аресты, называвшиеся «минимум», так как давать результаты ниже их запрещалось. Например, Томск получал неоднократно такие контрольные цифры на 1500, 2000, 3000 и т.д. «соревнование» кто больше арестует» (Приложение 2.). Ведь кто-то же сверху давал такие установки и люди выполняли их. Вот, где система показывает свою внутреннюю проблему и результат человеческого фактора.

Получается, что сам народ, сама власть вместе создавали тот микроклимат, в котором происходили перегибы, когда люди из глубинок обвинялись в контрреволюции, шпионаже и становились врагами народа. Были ли у власти такие цели, я считаю - нет. Огромная страна, многоликий народ и большой управлеченческий аппарат. Большое количество людей, которые, так или иначе, чувствовали то, что происходит, какой воздух витает вокруг них. Человеческий фактор, как отдельных лиц, группы и даже народов всегда играет большую

роль в общественных, исторических процессах. Без издержек и перегибов не бывает, это нормальное явление любого столь сложного процесса в сложном временном периоде. Вопрос лишь в том, насколько они масштабны и серьёзны...

Подводя итог по всему выше изложенному. Репрессии в народе проходили с большим количеством перегибов, обусловленные человеческим фактором. Когда из-за страха, что твой товарищ по работе «сдвинет» тебя с места ты пишешь на него донос, когда сверху отпускали установки, которые создавали ту обстановку в которой могли и проявлялись издержки системы и образованного микроклимата. Вот как это было на «земле» - в народе.

Список использованных источников

1. Ефремова Т. Ф. Новый словарь русского языка. Толково-словообразовательный. – М.: Русский язык, 2000
2. Коновалов В.П. «ГУЛАГ»//
<https://web.archive.org/web/20020126165823/http://www.geocities.com/CapitolHill/Parliament/7231/gulag.htm>
3. Докладная записка Генерального прокурора СССР Р.А. Руденко, министра внутренних дел СССР С.Н. Круглова и министра юстиции СССР К.П. Горшенина о количестве осужденных коллегией ОГПУ, тройками НКВД, Особым совещанием, военной коллегией, судами и военными трибуналами за контрреволюционную деятельность в 1921-1954 гг.; создании Центральной комиссии и комиссий в республиках, краях и областях по пересмотру архивно-следственных дел. 1 февраля 1954 г. Государственный архив Российской Федерации//Ф. Р-9401. Оп. 2. Д. 450. Л. 149–152.// Опубликовано: «Особая папка» Н.С. Хрущева. Из материалов Секретариата МВД СССР 1954-1959 гг. Каталог документов. С. 10.
4. ГУЛАГ (Главное управление лагерей). 1918–1960//Глава III. Статистика, состав и движение заключенных [Документы №№ 89–105]// Архив НИПЦ «Мемориал». Коллекция документов.
5. https://bessmertnybarak.ru/Stavenko_Maksim_Evdokimovich/
6. Из письма бывшего чекиста, заключенного Усть-Вымского ИТЛ П.А. Егорова И.В. Сталину с просьбой о помиловании. 20 декабря 1938 г.//Государственный архив Российской Федерации//Ф. Р-8131. Оп. 32. Д. 6329. Л. 12–20.//Опубликовано: История сталинского ГУЛАГа. Т. 1. С. 313-325.